Fundamentos sobre balanco de
massa e calculo de reatores
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Equacao Fundamental com a ocorréncia de reacodes
quimicas:
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“O acumulo de massa no sistema em funcao do tempo € igual a
quantidade de massa que entra, menos a quantidade que sai,
mais a quantidade que reage dentro do sistema”



Quem é esse mg?

__________________________________

mp=r1.V Mg € a massa que reage dentro do volume de controle.



Quem é esse mg?

r = equacao que descreve a reacao que acontece no

me =T. V volume de controle

r pode ser, de forma geral:

r = + k (reacao de ordem zero)
r = + kC (reacao de primeira ordem)
r =+ kCZ(reacao de segundaordem)

k = coeficiente de decaimento, ou de acréscimo;
C = concentracao

A parte reativa pode significar uma perda OU um acréscimo de
massa no sistema.



Balanco de massa com reagcdes quimicas

1 Tipos de reatores:

1 Batelada, no qual o processo ocorre de forma intermitente e
as condicoes no interior do reator variam com o tempo;

1 Mistura completa, no qual o processo ocorre de forma
continua e as condicoes no interior do reator nao variam com

o tempo;

1 Reator de fluxo pistonado, no qual o processo ocorre de
forma continua e as condicoes no interior do reator variam.



Reatores em batelada

Balanco de massa:

Motor . _ )
1 No sistema nao ocorre entrada ou saida de
massa.
V; |dC/dt Vi—= 1.V
dt
] rc € a cinetica da reacao, conforme indicado
no slide 4;
] Considerando-se uma cinética de primeira
ordem para um composto que é consumido na
reacao, tem-se;
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Reatores em batelada
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Reatores de mistura completa

Q; G

Motor

Q; C
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Balanco de massa em regime permanente:

Q. CO = Q C + (_Tc).V
Para uma cinética de ordem 1, -r. = kC:
Q.Co=0.C+k.C.V
Dividindo-se os dois lados por Q:
|74
Co=C.(1+ ka)

Mas V/Q é o tempo espacial no reator (z):




Reatores de fluxo pistonado

Q; G (

Balanco no elemento de volume dV:

0.C=0Q.(C+dC)+ (—rp).dV

QC Q; (C + dc)

(/5z Q/C+ Q.dC + (—ry) .dV

Considerando-se uma cinética de ordem 1, -r. = k.C:
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In—=—-k.— MasV/Q=rt,assim: C= Cye ket
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